www.shfzb.com.ci

高材生外甥窝藏杀人犯舅舅"尽孝"十余年

因窝藏罪获刑3年

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 王擅文

29 年前,舅舅缪永先杀人后 失踪潜逃;2006 年,名牌大学毕业的高材生外甥唐博洋突然接到潜逃十余年的亲舅舅电话。因念及血亲与旧"恩",在明知舅舅涉嫌抢劫、杀人并在逃的情况下,唐博洋不仅没有报警,甚至还帮助其窝藏,并为其按时提供现金,"尽孝"十余年……直至2020 年 6 月,缪永先被警方抓获,随后被判处死刑,缓期两年执行。

2021 年 11 月 19 日,青浦区 人民检察院以涉嫌窝藏罪对被告人 唐博洋提起公诉。记者昨日获悉, 日前,法院经审理后判处其有期徒 刑 3 年。

29年前的山村杀人案

缪永先于 1949 年出生在贵州省一偏僻山村内。1983 年,游手好闲的缪永先因拐卖人口被当地法院判处有期徒刑。刑满释放后缪永先依旧无所事事,直到 1993 年经人介绍开始经营大米收购贩卖生意,他在当地批发市场购买大米后联系车辆,运输至省城内出售。

1993 年 9 月 25 日,缪永先在 批发市场内一名叫童南的年轻女子 处购买了80袋大米,因携带现金不够,他要求童南与自己一同乘坐运米的货车回他的住处取米款,童南欣然答应。将80袋大米搬上车后,她随同缪永先和货车驾驶员一同前往缪永先的出租屋。抵达后,驾驶员留在车上等候,缪永先和童南进入出租屋内。谁知,缪永先却因米款与童南发生争执,过程中,缪永先情绪激动,随手抄起做菜的菜刀向童南的头部砍去。

年仅 27 岁的童南无力招架壮年男子缪永先的袭击,很快便倒在血泊之中。见童南倒下,缪永先将菜刀一扔,检查自己周身并无血迹,便泰然自若地出门返回货车上。他让驾驶员继续运输大米到省城,随后又将大米全部出售后携款潜逃。等到童南被发现时,已因颅脑严重损伤失血性休克死亡。当地公安机关当即立案侦查,却始终未见缪永先的身影。2005 年 9 月,当地公安机关将缪永先列为逃犯,上网追逃。

10余年后亲舅现身

缪永先作案潜逃后在当地引起 轩然大波,这消息也传到了他亲姐 姐的儿子唐博洋耳中。1962 年出 生的唐博洋从小家庭贫困但天资聪 颖。他年幼时,小舅缪永先曾资助 过其一部分学费,让他得以一路读 至大学毕业。

1994年,警方曾找到唐博洋询问其对舅舅缪永先抢劫杀人一事是否知情,唐博洋表示不知情。警方当即提醒他:"窝藏、包庇犯罪人员也是违反法律的行为,如果以后你得知他的行踪,要立即向我们报告。"

1995 年,名牌大学毕业后的 唐博洋来到上海,在此定居工作。 2006 年的一天,正在上班的唐博 洋忽然接到一陌生来电,电话那头 一个苍老的声音说:"博洋,我是 你舅舅缪永先。"唐博洋十分震惊, 当年舅舅出事后并未找过他,至今 已有十余年未见,全家人都不知其 踪迹。缪永先在电话中称自己现在 在江苏省泰州市,并要求唐博洋去 江苏探望他。

接到电话后唐博洋辗转反侧, 内心挣扎,但他认为: "这是我的 亲舅舅,就算真的犯了事也不能抹 杀我们是血亲的事实,我得去看看 他。"于是,唐博洋连夜购买车票 赶往泰州。两人见面后,缪永先告 诉唐博洋,称自己当年逃跑后辗转 来到江苏,在途中曾捡到一张身份 证,上面的名字叫侯满生,于是就 此以侯满生的身份生活。这次是因 偶然机会获知了唐博洋的联系方 式,于是打了这通电话。

知情不报"敬孝"十数年

唐博洋看着眼前苍老的舅舅,心中十分感慨,甚至产生了深深的同情。他心知缪永先犯罪情节严重,但却认为"舅舅这些年在外躲藏一定十分不易,而且无儿无女,年老后无人照顾"。于是决定:"我一定要像孝敬爸妈一样孝敬我的舅舅。"

第二天一早,唐博洋动身返回上海工作。临走前,唐博洋塞给缪永先 1000 元钱,并约定每隔一段时间就会来泰州看望他,还让缪永先与他随时保持电话联系。此后数年,唐博洋一直信守"承诺",与缪永先如同至亲般走动来往,每隔半年就赶往泰州看望舅舅一次,同时给其数千元生活费,对缪永先的身体状况也是关怀备至。每逢节假日,缪永先也会打电话给唐博洋问好,双方都装作当年的杀人事件从

自 2015 年起,缪永先的身体 状况出现问题,唐博洋便将其接到 上海带他看病。2018 年 10 月,缪 永先身体继续恶化,唐博洋再次开 车至泰州将缪永先接来。由于缪永 先假身份证已经"到期",他无法 办理新的身份证便不能挂号,唐博 洋甚至使用自己身份证替其挂号, 并亲力亲为贴身照料,还支付了所有 诊疗费用。

舅舅外甥双双获刑

尽管缪永先杀人事件已过去 20 余年,但公安机关从未放弃对他的追捕。2020 年 6 月,警方接到线索后 在江苏将缪永先抓获。缪永先被抓 后,唐博洋起先并不知情。后来因多 次联系不上,唐博洋便偷偷前往泰州 去查看,发现其出租屋人去楼空,又 偶然听得邻居讨论缪永先被警方带走 的情形,随后唐博洋只得佯装无事回 到上海。

2020 年 12 月,缪永先被贵州省 贵阳市中级人民法院判处死刑,缓期 两年执行。唐博洋听到消息后惊疑不 定,但心存侥幸并未主动投案。2021 年 6 月,经侦查,公安机关发现唐博 洋有重大作案嫌疑,经电话沟通后, 唐博洋于当月向上海市青浦区警方投 案自首。

检察机关经审查认为,唐博洋明 知缪永先涉嫌故意杀人罪潜逃,仍在 十数年间不间断地前往缪永先居住地 并为其提供生活补助,甚至偷偷协助 缪永先至上海多家医院看病,并为其 支付医疗费。其行为已触犯《中华人 民共和国刑法》,遂以窝藏罪对其提 起公诉。

(文中人物均系化名)

这款App竟允许未成年人代练《王者荣耀》

浦东法院裁定:立即停止!

□法治报记者 陈颖婷 通讯员 曹赟娴

代练平台,为玩家快速上分升 段提供"捷径"。然而,当平台允许未 成年人参与代练,后果将十分严重: "未成年人防沉迷"系统被绕过,青 少年愈发沉迷于网游世界。

近日,浦东新区人民法院经审查后作出诉前行为保全裁定,责令佛山北笙网络科技有限责任公司(以下简称"北笙公司")运营的"代练帮"App,立即停止未成年人代练《王者荣耀》游戏,上海二三四五网络科技有限公司(以下简称"二三四五公司")立即停止在"2345 手机助手"提供"代练帮"App,直至该客户端停止未成年人代练行为。裁定书送达后立即执行。

代练App架空"防沉迷" 系统,《王者荣耀》申请诉 前禁令

本案中,申请人腾讯科技(成都)有限公司(以下简称"腾讯成都公司")和深圳市腾讯计算机系统有限公司(以下简称"深圳腾讯 统有限公司(以下简称"深圳腾讯公司是涉案游戏《王者荣耀》的著作权人,并授权深圳腾讯公司独家运营该游戏。该游戏内设公平匹配机制,根据账号的游戏行为数据,帮助用户匹配竞技水平相当的对手组成游戏队伍或进行对战,使得水平相近的用户能有效参与游戏。

同时,为落实未成年人保护要求,该游戏严格采用实名制并配有完备的"防沉迷"措施,未成年人

仅能在国家新闻出版署规定的周五、周六、周日和法定节假日每日20时至21时内进行游戏。两申请人还通过相关游戏服务协议,要求游戏用户不得将游戏账号提供给他人做代练代打等商业性使用。

两申请人发现,北笙公司运营的"代练帮"App以"发单返现金"、设立"王者荣耀"专区的形式引诱、鼓励包括未成年人在内的用户通过其平台进行商业化、规模化的《王者荣耀》游戏代练交易,未成年人因此能够绕开"防沉迷"机制进入游戏并赚取费用。申请人认为,这一行为使得该游戏运营处于被查处的风险中,也极大地损害了社会公共利益,应立即停止。二三四五公司在其运营的"2345 手机助手"上宣传、推广该平台,亦应停止这一行为。

法院:允许未成年人参 与游戏代练,将造成不可 逆转的伤害

根据法律规定,浦东法院从申请是否具有事实基础和法律依据、是否会造成难以弥补的损害、是否会导致利益显著失衡、是否损害社会公共利益4方面进行了重点审查

法院认为,北笙公司允许用户通过其平台进行游戏代练交易等一系列行为破坏了《王者荣耀》游戏的公平竞技机制,损害了消费者的游戏体验和合法利益。该公司从中获取分成收益,系将他人享有竞争性权益的网络游戏作为获利工具。该行为亦使得用户可绕开申请人的网络游戏实名制和防沉迷措施,导

致其运营机制落空,妨碍了网络游戏运营秩序,故认定被申请人北笙公司的行为存在不正当竞争的可能性。

两申请人针对"代练帮"App 允许未成年人接单的行为提出诉前 行为保全申请。法院认为,为保护 未成年人的身心健康, 让未成年人 正常学习、生活,从2005年6月 起,新闻出版总署制定《网络游戏 防沉米系统开发标准》和《网络游 戏防沉迷系统实名认证方案》 2007年7月,网络游戏防沉迷系 统在全国范围实施。2021年8月 30日,国家新闻出版署出台《关 于进一步严格管理切实防止未成年 人沉迷网络游戏的诵知》,严格限 制向未成年人提供网络游戏服务的 时间,严格落实网络游戏用户账号 实名注册和登录要求。

为此, 《王者荣耀》游戏采取 了"防沉迷"机制,对未成年人登 录的时段和时长都进行了限制,而 "代练帮" App 要求用户注册时提 供身份证信息, 却可使未成年人不 受限制地获取他人游戏账号登录游 戏。基于北军公司商业化、规模化 的运营以及网络传播范围广、传播 速度快的特点,如果不及时采取保 全措施,不仅会导致相关公众质疑 申请人的合规运营和社会责任承 担,使其处于被查处的经营风险之 中,会对商誉造成难以挽回的损 害,也会减损其商业收益和市场份 额, 故禁止上述行为具有可行性和 紧迫性。通过对被申请人及时采取 行为保全措施, 可有效保证未成年 人"防沉迷"机制的有效落实,积 极维护公共利益。

据此,浦东法院作出了上述裁

为给学员"提升"学历竟做假证

伪造事业单位印章、毕业证书 3人获刑

□法治报记者 胡蝶飞 法治报通讯员 王晓阳

一家成人教育培训机构,为获利和拓展客户资源,帮助没有前置学历的学员报名大专继续教育,竟私下联系他人伪造假的高中或中专毕业证书……顺着购买信息,一个伪造公章、毕业证书的造假利益链条被揪出。

记者昨日获悉,虹口区人民检察院近日对3名犯罪嫌疑人以涉嫌伪造事业单位印章罪提起公诉,法院审理后以伪造事业单位印章罪判处李某有期徒刑2年,并处罚金2万元;分别判处王某、朱某有期徒刑1年,并处罚金1万元。

为帮学员"提升"学历 做假证

因涉嫌办假证,朱某开设在虹口区闹市中的某教育机构最早被警方盯上。2021年6月,警方将朱某抓获归案,并在他的办公室中搜查到毕业证书12张以及各地学校印章11枚。经鉴定,这些证书与印章均为伪造。

朱某交代,其公司业务是帮想提升学历的客户报名大专、本科等继续教育,而报名大专必须有高中或中专前置学历,一些没有学历的学员无法通过网络审核。为了维系生源,获取学生学费抽成,他想到可以造假的毕业证来过审。

"2019 年初,我看到有人微信发广告,可以代办证件。"随后,朱某添加了王某微信,开始从王某处制作、购买高中或中专毕业证书及毕业证明。"我将学员身份证信息及照片发过去,她做好后再将假证邮寄或扫描发给我。"朱某告诉

检察官, "我们会根据学员的户籍信息制作当地学校的毕业证,这样比较可信。"

就这样,朱某在收取学员 200至 350元不等的"办证费"后,以 100元至 150元不等的价格从王某 处制作假毕业证。

数百"学校"印章,均来 自一台刻章机

警方侦查发现,王某也只是一名中间人,王某到案后供出了自己的"上家"李某,"接单"后她会直接交给李某制作假证,自己则从中赚取差价。而剥去层层差价后,王某在李某处的拿货价变成了"30至50元"

王某到案的同一天,警方在湖南省一个小作坊内抓获李某,并现场查获伪造的印章 300 余枚以及彩色打印机、刻章机、各省份学校毕业证书封面、手机等作案工具

"这些假印章就是我网上接到制作各类证书订单后用刻章机刻出来的。"李某交代,"然后在电脑软件中设置学生个人信息,打印证书出来盖章,一本假证书就做好了。"

不长的时间里,李某使用一台刻章机刻出了全国各地数百个"学校印章",无数"学生"从这些印章下顺利"毕业",而这些通过伪造印章制作的毕业证书又经层层加价被出售。

检察官认为,学校系事业单位,李某伪造学校印章构成伪造事业单位印章罪,而王某、朱某明知是伪造学校印章制作的学历证书、证明材料而贩卖,应以伪造事业单位印章罪的共犯论处。